

История не принадлежит никому, в то же время все принадлежит истории. Меняются времена, исчезают города и царства, возникают новые, уходят вожди, однако, все оставляет свой исторический след, который сохраняют предания и песни, печатные издания, а теперь – кинофильмы.

Старые книги, журналы и газеты – настоящий клад информации о временах давно минувших. Бережно листаешь пожелтевшие от времени страницы, будто пласты эпох переворачиваешь. Там можно найти ответы на многие вопросы – первоисточник всегда ближе к истине. А скульпы, документальные репортажи с места событий и есть хроника тех лет.

Меня заинтересовали периоды в истории государства, о которых раньше упоминали вскользь, поверхностно, либо вовсе умалчивали, а если и встречалась какая-то информация, то она была однобокой, чрезвычайно политизированной. Сейчас искомое обнаруживаю в дореволюционных изданиях.

Недавно, листая «Могилевские Епархиальные ведомости» за 1885 год, встретил интересный материал, своеобразную весточку из далекого прошлого. Настоятель Предтеченской церкви села Забелышин о. Федор Горанский пишет, что 15 мая у них совершилось событие, кото-

рое надолго останется в памяти жителей этих и соседних мест, так как в этот день была освящена часовня, устроенная в память Священного Коронования Государя Императора и Государыни Императрицы, Александра Александровича и Марии Федоровны. Считаю не лишним сказать несколько слов о самом строительстве.

Мысль увековечить столь значимое

гословение Преосвященного Виталия, епископа Могилевского и Мстиславского, освятить ее. Одне освящения местным жителям сообщили повестками, а посторонние о небывалом торжестве в селе Забелышине узнали от родственников и знакомых.

«...Накануне дня освящения, – свидетельствует о. Федор, – сама часовня была обставлена зеленью, а ее окна

«Спаси, Господи, люди твоя», – крестный ход в стройном порядке направился из храма в часовню.

По совершении водоосвящения и окропления святой водой часовни изнутри и снаружи, крестный ход двинулся на площадь, где был поставлен аналой и приготовлен стол с хлебом-солью для совершения благодарственно-го молебна. Очевидцы торжества не

Поиски утраченного

для государства событие всецело принадлежит помещику и председателю церковно-приходского попечительства Н.К. Фон-Гюббенету. Он на волостном сходе предложил крестьянам построить часовню. Те согласились, но чтобы это святое и доброе дело как-либо не заглохло, помещик тут же заявил, что он жертвует на часовню весь строительный материал.

План на здание, после долгой переписки, был получен из губернского строительного отделения. Материал заготовили заблаговременно, и нужно было приступить к работе. Поскольку, опытного строителя в волости на тот момент не оказалось, то заведовать и руководить всем пришлось опять же самому благотворителю.

Когда часовню благополучно возвели, было получено разрешение и бла-

и дверь украшали гирлянды из зелени и цветов, на площади устроен стол для крестьян. Село приняло праздничный вид и даже украсилось флагами. Везде было чисто и опрятно. А народу собралось так много, как никогда не было в Забелышине.

Перед началом литургии икона Святого Благоверного Александра Невского из часовни была перенесена в церковь и положена на аналой. В 10.00 началась литургия. Забелышинский храм, довольно обширный, не мог вместить всех богомольцев, поэтому народ стоял вокруг него. Стройное пение располагало к молитве. Было видно, как пламенно молились люди за своего Царя-батюшку.

После литургии, был отслужен благодарственный молебен. Потом под колокольный звон и пение тропаря:

забудут того момента, когда диакон провозгласил: «Паки и паки, преклоните колена, Господу помолимся!», – и тысячная толпа, преклонив колена, опустив глаза долу, молила Царя Царей за здравие своего Царя. Торжествен и умирительно велик был и тот момент, когда хор пел «многия лета», и когда грянул 101 выстрел из ружей, а музыканты заиграли народный гимн «Боже, Царя храни!» По окончании богослужения на площади, крестный ход вернулся в церковь.

После торжества церковного, наступило торжество народное. Подано было шампанское. Первый тост провозглашен председателем попечительства Фон-Гюббенетом за Государя Императора, Государыню Императрицу и Государя Наследника. Второй тост за Преосвященного Виталия,

епископа Могилевского и Мстиславского провозгласил всеми уважаемый благочинный 2-го благочиния Климовичского уезда, настоятель Свято-Михайловского собора, протоиерей Павел Георгиевский. Третий тост подняли за начальника губернии, а четвертый – за строителя часовни.

Закусив, старики толковали о том, о сем, а молодежь веселилась. Так закончилось торжество в селе Забелышине. Часовня эта теперь будет живым напоминанием о нашем обожаемом Монархе, и немало усердных молитв к Господу будет возноситься в ней о здравии и благоденствии Богом хранимой Царственной Четы. А также о благоденствии всего государства Российской империи».

Случай благотворительности со стороны помещика, вероятно, не православного вероисповедания, между прочим, весьма поучительный для наших, стоящих у власти, современников, подражать которому им было бы не грех. Правда, теперь отдельные градоначальники тоже стали практиковать встречи с ветеранами за одним столом, только за государственный счет. И, конечно, на храмы из личного кармана они жертвуют крайне редко, а пожертвования эти бывают чрезвычайно скромны. Возможно, потому, что еще не произошло их воцерковление, вот и нет Бога в душе. Познание истины и покаяние приходят не сразу – нужно время. Главное, что в сердцах людей утвердилось надежда на дальнейшее возрождение духовности, и этот процесс в нашем государстве уже необратим.

Александр БОЛДОВСКИЙ,
член Союза писателей Беларуси.